

## NOTĂ INFORMATIVĂ

### la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 152/2022 cu privire la aprobarea Regulamentului privind gestionarea mijloacelor financiare ale Fondului național pentru dezvoltare regională și locală

#### **1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii Guvernului este elaborat de către Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale (MIDR).

#### **2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Prezentul proiect de hotărâre de Guvern este elaborat în vederea realizării prevederilor Legii nr. 438/2006 privind dezvoltarea regională în Republica Moldova și Legii nr. 27/2022 privind Fondul național pentru dezvoltare regională și locală.

În același timp, elaborarea proiectului de act normativ este condiționată de experiența obținută ca urmare a desfășurării concursurilor de propuneri de proiecte de dezvoltare regională și locală, precum și de recomandările și propunerile parvenite de la reprezentanții autorităților publice centrale și locale privind îmbunătățirea procesului de identificare, selectare și realizare a proiectelor.

Astfel, pe parcursul anilor 2021 și 2022 au fost desfășurate concursuri de propuneri de proiecte de dezvoltare regională și locală, unde administrațiile publice locale de nivelul I și II, precum și alte entități naționale au avut posibilitatea să depună proiecte pentru a obține finanțare din sursele Fondului național pentru dezvoltare regională și locală (FNDRL).

În cadrul concursurilor au fost depuse peste 835 propuneri de proiecte de dezvoltare regională și locală, din care au fost selectate doar 535 propuneri de proiecte, restul fiind respinse din motivul curențelor identificate de către comisiile de selectare, inclusiv pe motivul că aplicanții interpretau eronat prevederile anexelor la Regulament.

Pentru a eficientiza procedurile de identificare și selectare a proiectelor de dezvoltare regională și locală, MIDR s-a adresat tuturor părților interesate în implementarea proiectelor cu solicitarea de prezentare a propunerilor de perfecționare a cadrului de reglementare a acestor procese. Ca răspuns la solicitare, ministerul a recepționat peste 40 propuneri și recomandări de îmbunătățire.

Ca urmare a experienței obținute, analizei propunerilor recepționate și în vederea perfecționării mecanismelor de selectare a proiectelor de dezvoltare regională și locală și a procedurilor de gestionare a surselor financiare din FNDRL, au fost introduse un șir de modificări și completări în anexele actului normativ care se propune a fi aprobate într-o redacție nouă.

Modificările propuse se referă la cele trei anexe, iar numărul intervențiilor în text, ce depășesc mai mult de 15% din volumul actual și esența lor, condiționează aprobarea anexelor într-o redacție nouă. Concomitent, textul anexelor a fost îmbunătățit redacțional. Redacția nouă a anexelor la actul normativ va permite entităților implicate în organizarea concursurilor de selectare a proiectelor de dezvoltare regională și locală să se bazeze pe un algoritm mai conchis a proceselor, precum și să reducă timpul pentru luarea deciziilor.

Prin modificările operate, autoritățile publice naționale și alte entități-potențial participante la concursurile de selectare a proiectelor pentru finanțare din sursele Fondului național pentru dezvoltare regională vor avea mai multe oportunități de depunere a dosarelor în cadrul concursurilor, iar procesul de participare la concurs a fost simplificat.

### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Acest proiect de hotărâre nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

La modul practic, prezentul act normativ include modificarea celor 3 regulamente de bază în special:

Anexa nr.1. „Regulamentul privind gestionarea mijloacelor financiare alocate în Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală”, care specifică domeniile de intervenție, măsurile eligibile pentru finanțare și tipurile de proiecte. Modificările introduse vizează principiile de finanțare, definițiile noțiunilor utilizate, rolul autorităților implicate în gestionarea resurselor alocate în FNDRL și modul de aprobare a resurselor în Fond. În același mod, se introduc anumite modificări și în mecanismele de distribuire, aprobarea spre finanțare a proiectelor, termenii de timp pentru fiecare acțiune, astfel încât aplicanții să cunoască clar cerințele ce reglementează modul de organizare și gestionare a mijloacelor financiare alocate, modul de identificare, evaluare, selectare, aprobare, contractare și monitorizare a implementării proiectelor de dezvoltare regională și locală, precum și a proceselor de evaluare post implementare, condițiile de desfășurare a achizițiilor publice, evidența și controlul utilizării resurselor financiare.

Au fost completate atribuțiile Consiliului Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale și Locale fiind împuternicit să aprobe măsurile pentru care se lansează concursurile, costurile minime și maxime pentru programele și proiectele eligibile, și condițiile specifice aferente concursului.

Anexa nr.2. „Regulamentul privind organizarea concursurilor pentru identificarea, evaluarea și aprobarea programelor și proiectelor de dezvoltare regională propuse spre finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală”.

Redacția nouă a acestui regulament este orientată spre formularea mai precisă a măsurilor, condițiilor și procedurilor de selectare, evaluare, aprobare și implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională pentru domeniile: creșterea competitivității și ocupării forței de muncă în regiunile de dezvoltare; dezvoltarea urbană, revitalizarea economică și socială a orașelor; îmbunătățirea infrastructurii publice și tehnico-edilitare regionale.

În vederea susținerii și dezvoltării tendinței globale de transfer la resursele regenerabile de energie, în contextul crizei energetice existente, au fost susținute demersurile orientate spre valorificarea surselor de energie regenerabilă prin introducerea unei măsuri noi la domeniul de intervenție 3. *Îmbunătățirea infrastructurii tehnico-edilitare regionale*  
*Măsura 3.2 Eficientizarea energetică a clădirilor publice* cu acțiunile orientate spre diminuarea costurilor de întreținere a clădirilor publice prin eficientizarea energetică a lor, inclusiv prin utilizarea surselor alternative de producere a energiei. Măsurile respective se extind asupra clădirilor din *sectorul educațional* (preșcolare și

preuniversitare), *sectorul medical* (spitalele publice, instituțiile medicale, ambulatorii, policlinici) și *sectorul social* (aziluri, orfeline), *sectorul menținerii ordinii publice* (comisariate de poliție, edificii de cazare a personalului destinat asigurării ordinii publice, edificii de asigurare a activităților de serviciu).

Un element aparte inclus în prevederile regulamentului ține de reglementarea impactului regional, astfel încât să fie concretizate aspectele de regionalizare a unor acțiuni. La fel, regulamentul include etapele de desfășurare a concursului de selectare a proiectelor și termenii acordați pentru fiecare etapă, sunt stabilite condițiile de depunere a notelor conceptuale și a cererilor de finanțare, precum și documentele ce trebuie anexate la dosar.

De asemenea, regulamentul include etapele de desfășurare a concursului de selectare a proiectelor și termenii acordați pentru fiecare etapă, sunt stabilite condițiile de depunere a notelor conceptuale și a cererilor de finanțare, precum și documentele ce trebuie anexate la dosar.

Anexa nr.3. „Regulamentul privind organizarea concursurilor pentru identificarea, evaluarea și aprobarea proiectelor în domeniul dezvoltării locale propuse spre finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală” - stabilește măsurile, condițiile și procedurile de selectare, evaluare, aprobare și implementare a proiectelor în domeniul dezvoltării locale pentru următoarele domenii de intervenție:

- 1) îmbunătățirea infrastructurii tehnico-edilitare locale;
- 2) construcția și renovarea infrastructurii sociale;
- 3) cofinanțarea proiectelor implementate din sursele de asistență externă.

Regulamentul stabilește termenii de implementare a proiectelor și, inclusiv, seturile de indicatori ce urmează a fi incluși în cererile de finanțare, astfel încât să fie format un cadru unic de monitorizare și raportare a impactului proiectelor implementate.

Suplimentar, regulamentul stabilește tipurile de apeluri ce pot fi lansate, eligibilitatea aplicanților și condiții specifice de finanțare. În așa mod, Regulamentul stabilește patru tipuri de apeluri de proiecte, unul inovativ fiind apelurile de granturi mici, care se organizează într-un mod simplificat, ce oferă posibilitate aplicanților în termeni restrânși să pregătească proiectele cu un set minim de acte și să le depună pentru obținerea finanțării. Pentru valorificarea granturilor mici se stabilește un termen de valorificare a surselor financiare de până la 6 luni.

Un aspect important ce caracterizează regulamentul respectiv este caracterul social spre care sunt orientate apelurile de proiecte de dezvoltare locală. În așa mod, au fost introduse modificări cu specificarea tipurilor de proiecte care pot fi depuse la măsurile deja prevăzute, unele măsuri de intervenție fiind completate cu tipuri de proiecte ca: construcția/ reconstrucția clădirilor de învățământ antepreșcolar, dotarea și amenajarea spațiilor destinate pentru prestarea serviciilor de educație antepreșcolară.

În condițiile unei dezvoltări economice caracterizată de aspecte inflaționiste, din regulamentele actului normativ au fost excluse limitele minime și maxime de costuri ale proiectelor, dreptul de stabilire a acestora fiind acordat Consiliului Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale și Locale la luarea deciziilor de anunțare a concursurilor de proiecte.

<b>5. Fundamentarea economico-financiară</b>
Implementarea prezentului act normativ nu necesită cheltuieli financiare.
<b>6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare</b>
Urmare a aprobării proiectului de hotărâre nu va fi necesară modificarea cadrului normativ în vigoare.
<b>7. Avizarea și consultarea publică a proiectului</b>
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului a fost plasat pe pagina web oficială a MIDR, la compartimentul „Transparență decizională” și pe portalul guvernamental <a href="http://www.particip.gov.md">www.particip.gov.md</a> . La fel, proiectul hotărârii Guvernului urmează a fi supus avizării și consultării publice, conform art. 32 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
<b>8. Constatările expertizei anticorupție</b>
Proiectul de hotărâre va fi supus expertizei anticorupție, conform art. 35 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.
<b>9. Constatările expertizei de compatibilitate</b>
Efectuarea expertizei de compatibilitate nu este necesară, proiectul actului normativ neavând ca scop armonizarea legislației naționale cu cea a Uniunii Europene.
<b>10. Constatările expertizei juridice</b>
Proiectul de hotărâre va fi supus expertizei juridice, conform art.37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, iar rezultatele examinării vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect.
<b>11. Alte expertize</b>
Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

**Secretar general al ministerului**

**Lilia DABIJA**